



本报记者 王春苗 通讯员 孙康

近日,一个有关爱与奉献的故事在省第六监狱生动上演。

134名罪犯,15634元捐款。这是他们对遭遇家庭巨变的同犯奉献的爱心,也是修心教育中134颗向善的心。

不久前,省六监罪犯赵某在拨打亲情电话时,得知父母不幸双双离世。而在此前,他的爷爷刚刚过世,半个月内接连痛失3名至亲,赵某深受打击,一阵嚎啕大哭后,晕厥倒地。民警赶忙将他送医救治。

赵某苏醒后,情绪低迷,更无心改造。民警不断做心理安抚疏导,同时帮他向监狱申请增加拨打亲情电话的次数,让他与家属保持沟通。同时,监狱还联系赵某家所在的镇政府、村委会,了解赵某父母丧葬情况。得知赵某家境贫寒,与妻子离异后,两个未成年子女由其父母帮着照顾,现在父母走了,孩子的抚养成了问题。民警一边请相关单位帮着解决,一边慷慨解囊,募集了几千元善款,以解赵某家燃眉之急。

赵某的不幸遭遇引起了所在分监区其他罪犯的关注。没多久,一张张自愿捐款的申请就接连不断递到了民警案头。经清点,整个分监区除赵某外的134人均伸出援手,捐款总数达15634元。“有些

意外,没想到他们都这么主动积极。”民警说,拿着捐款,他和同事心里都暖暖的,“修心教育的春风化雨,终于开出了良善之花”。

“这是我们的一点心意,互帮互助嘛。”罪犯李某说。“捐了100元,不多,但愿能带给他一点希望。”罪犯王某说。

“帮助别人?这个念头放在以前压根不会有,现在居然主动做了,是修心修出了成果。”罪犯陈某说。

……

在民警的教育引导、情感关注以及众多同犯的关心下,赵某逐渐从失去至亲的悲痛中走了出来,重新投入改造。近期,他通过努力,首次拿到了“月度改造之星”奖励,“大家这么大的恩情,我不知道该如何报答。只有好好听警官的话,踏实改造,才能不辜负大家的期望。”

“罪犯作为人格相对缺失人群,容易冷漠、封闭、自顾自。”省六监教育改造科负责人说,近年来,在持续推进罪犯修心教育过程中,监狱着力落实“三走进”(走进罪犯小组、走进罪犯家庭、走进罪犯心里)工作机制,在严格罪犯管理的同时,给予相应的情感关注,努力化解罪犯改造心结,营造积极向上向善的氛围,帮助罪犯走好新生路。

没有博士学历,可同事都喊他“曹博士”

本报记者 许金妮 通讯员 余晓慧

省第二女子监狱一监区刑罚执行干事曹永胜,大家都习惯唤他“曹博士”。“曹博士”其实没有博士学历,但他读万卷书、行万里路,在刑罚执行业务方面已经精通得胜似博士了。”同事这样解释。

2001年7月,一个偶然的机会,曹永胜接触到了刑罚执行工作,从此便一直在这个岗位上发光发热。他总是随身携带有关减刑假释政策的资料,一叠叠纸全都卷了边、破了页,上面密密麻麻都是注释和见解。

2008年,曹永胜开始参与省监狱管理局关于《浙江省计分考核罪犯规定实施办法》《浙江省办理减刑、假释案件实施细则》试行的调研工作。从此,每四年一次的调研,他从未缺席过。

2020年7月,编订《浙江省办理减刑假释案件证据标准》这一重点项目被省监狱管理局立项。省第二女子监狱为做好这一工作,抽调相关人员成立工作专班,而曹永胜是该证据标准的主要执笔人。在此期间,他针对《浙江省减刑假释案件数字卷宗归档标准》中的目录内容,对提请减刑假释案件涉及到的各项证据进行梳理和分类。办理具体案件过程中应当提交哪些证据?如何规范和全面地收集这些证据?如何审查和采信各类证据?……一系列棘手难题,全都被他一一攻克。

那段时间,每个深夜、周末、节假日,同事们总是能从虚掩的办公室门缝中,看到“曹博士”专心致志做研究的身影。

曹永胜的博学还是用脚“走”出来的。这些年,他参与办理的暂予监外执行案件多达百余件,脚步遍布全国各个省市。曾有一名余刑只剩两个月的罪犯被确诊患上乳腺癌,连她的女儿都不想费心思办理暂予监外执行手续。可“曹博士”没有因此放弃,他说服罪犯女儿,帮她打消所有疑虑,并认真准备材料,



最终顺利地按照规定完成了暂予监外执行的所有流程。“只要符合法定条件和程序,我们都要尽全力去办好每一个案件。”这是“曹博士”秉承的工作态度。

“这个新的条款是什么意思,打电话问问‘曹博士’。”如今,传帮带被曹永胜视为另一项本职工作,有难题找“曹博士”已成为年轻民警的第一反应。“他是我们单位减刑假释工作的‘定心丸’。”青年民警这样说。

为了带好“徒弟”,只要有新的减刑假释政策出台,曹永胜一定会第一时间研读,读懂了,还会制作成电子版分享给大家,便于其他民警更好地理解。每次监狱开设新政策主题讲座,“曹博士”都会上台认真讲解,把自己的经验总结毫无保留地输出。而在平时,只要年轻民警有需要,哪怕半夜三更打电话给他,他也会耐心解答。“我年纪大了,希望能尽自己所能,把所积累的本领多传点给年轻民警。”他说。



浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

警察叔叔送法礼

通讯员 麻超

“警察叔叔,我的橡皮被人偷了,这是不是盗窃啊?”

“要是在学校被别人打了,要怎么办呢?”

……

近日,在2021年衢州市流动少年宫现场会活动上,一群孩子围着一群青年民警不断提问,虽然问题五花八门,但都得到了专业解答。

这是省十里坪监狱以青年民警为主体的“青警帮”志愿者为龙游县7所小学送上的“普法教育”小课堂,也是监狱连续8年警校共建工作成果的一次集中展现。

结合小学生群体特点,监狱“青警帮”志愿者制定了“一看二学三自保”精准授课方案。其中,“一看”指的是看警用装备,通过展示手铐、脚镣、防暴处突装备等,让小学生直观体验法律的威严,树立“国法无情,切勿以身试法”的观念;“二学”指的是学法律常识,重点对盗窃、抢劫、诈骗、故意伤害等校园中常见易犯的违法行为进行讲解,结合防范校园欺凌内容精准授课;“三自保”指的是开展预防性侵教育,为小学生详细介绍预防性侵知识点,如对个人隐私部位的保护、对不良企图的识别和侵犯发生后的法律武器运用,帮助小学生树立法治思维。

除了提供送法服务外,监狱多年来还广泛开展贫困助学活动,各团支部共结成9对贫困助学对子,帮助贫困家庭孩子改善学习条件。截至目前,其中2人顺利升读重点中学,3人成绩名列年级前茅。此外,“青警帮”志愿者还坚持在偏远地区小学开展“微心愿”活动,为孩子们提供文体用品、学习书籍、各类玩具等价值3000多元。

“监狱团委还将和龙游团县委深化共建合作关系,把警校共建打造成为共青团监地融合发展的示范项目。”监狱有关人士介绍说。

